2014年中考语文专题复习17：说明性文章阅读  
专题1 7  说明性文章阅读
中考命题规律
1．考点扫描
	    考点名称
	    考点热度

	(1)弄清说明对象，把握对象的主要特征
	☆☆☆

	(2)理清说明的顺序，理清文章的结构
	☆☆☆☆

	(3)辨析并理解说明方法及其作用
	☆☆☆☆☆

	(4)归纳内容要点，概括文意、层意和段意
	☆☆☆

	(5)品析重点词语、句子的含义及其表达作用
	☆☆☆☆

	(6)体会分析说明文语言的特点
	☆☆☆☆

	(7)联系实际生活，根据文章内容进行推断和想象
	☆☆☆


2．命题趋势分析
(1)本专题以选择题、填空题、简答题为主，分值在10～20分之间。
(2)预计2013年考查的内容是：指出说明对象、概括说明的主要内容、找出中心句、写出事物的特征、理清说明顺序、掌握说明方法、体会说明语言的特点等。阅读材料大多来自课外，内容多注重于自然奥秘、生态与保护、前沿科技以及身边的人文环境，能力检测面广，综合性更强。 
知识梳理与归纳
【基础知识梳理】
考点一：说明对象考查类型：直接让学生回答：“这篇文章（或文段）的说明对象是什么？”
对策：实物说明文一般标题就是说明的对象；事理说明文找准开头结尾的总结句。因为说明对象是一篇文章所要介绍的事物或事理，一般是一个名词或名词短语，可以从两个方面人手：一看文题，二看首尾段。实物说明文指出被说明的事物即可。
事理说明文指出说明内容，形成一个短语：介绍了……的……（对象加内容）。
考点=：说明对象的特征类型(一)：直接找出说明事物特征的句子。
对策：(1)看题目；(2)在首段中找；(3)抓关键词句，比如：运用了说明方法的语句、中心句等。
类型（二）：概括说明事物的特征。
对策；分析文章结构，抓中心句及连接词，如“首先”其次…‘还“也”“此外”等词语。
考点三：说明方法类型（
一）：直接让考生回答文章或段落的说明方法。
对策：了解常见的说明方法（举例子、分类别、下定义、摹状貌、作比较、作诠释、打比方、列数字、列图表、引用说明）的主要特点，然后根据文段内容分析判断。
类型（二）：文章某段或某句运用何种说明方法，简要说明它的作用。
对策：找出运用的说明方法，再根据下列说明方法的作用具体回答。
1．举例子：具体真切地说明了事物的××特点。
2．分类别：条理清楚地说明了事物的××特点。
对事物的特征或事理分门别类加以说明，使说明更有条理性。
3．打比方：生动形象地说明该事物的×X特点，增强了文章的趣味性。
4．列数字：具体而准确地说明该事物的××特点，使说明更有说服力。，5．作比较：突出强调了被说明对象的××特点（地位、影响等）。
6．下定义：用简明科学的语言对说明的对象（科学事理）加以揭示，从而更科学、更本质、更概括地揭示事物的特征（事理）。
7．列图表：直观形象地说明了事物的××特点。
8．引用法：用引用的方法说明事物的特征，增强说服力，如引用古诗文、谚语、俗话等。引用说明在文章开头，还起到引出说明对象的作用。
9．摹状貌：对事物的特征（事理）加以形象化的描摹，使说明更具体生动形象。
10.作诠释：对事物的特征（事理）加以具体的解释说明，使说明更通俗易懂。
考点四：说明顺序考查类型：本文使用了什么说明顺序，有何作用。
对策：1．了解说明顺序的基本常识：说明文有三种写作顺序。(1)空间顺序：说明事物的形状、构造，多用于说明建筑物的结构。(2)时间顺序：说明事物的发展变化。(3)逻辑顺序：说明事理，多说明事物之间的内在联系。逻辑顺序的具体分析：主——次、原因——结果、现象——本质、特征——用途、一般——个别、概括——具体、整体——局部、总——分。
2．掌握答题格式：本文使用了  一的说明顺序，对    一加以说明，使说明更有条理性，便于读者理解。（第一空应该填具体的说明顺序，第二空应该填写具体的事物名称或说明的事理。如果是事{理性说明文，但又不能准确表述，可用“事理”“科学事理”等模糊性的语言表述）考点五：说明语言类型（一）：加点字词有何作用。
对策：抓住说明文语言准确这一特点答题，格式：准确（生动形象）地说明了事物“……”的特征（事理）。
类型（二）：能否替换为另一个词语？说明理由。
对策：1．不可以。2．原词的意思或内容。3．所换词语的意思或内容。4．换了后意思有何改变，不符合实际。
类型（三）：限制性词语能否删去。
对策：1．表态（删还是不删）。2．定性。如：“比较“几乎“相当”等词表程度；“大约”“可能”“左右”
等表估计；“多"有余”等表数量。3．若删去，原来什么样的意思就变成了什么样的意思了，不符合实际，太绝对了。4．××词体现了语言的准确性、周密性、科学性。
类型（四）：从文章中找出一个能体现说明文语言“准确”特点的词句，并体会。
对策：找出语言准确的词句，然后说明其作用。
找准确词句可以从以下几个方面人手：(1)找有精确数据的句子；(2)找有概数的句子}(3)找使用限制性词语的句子。
类型（五）：指示代词的含义。如“这些条件”“这种现象“同样道理”等在文中具体指代什么。
对策：一般指的就是代词前面的那句话，找最近的一句话  。有时要注意可能不是整句话，而是其中的一部分。
考点六：概括信息考查类型：概括提炼相关信息。
对策：1．提取要点。直接找到有关中心句。这种方法适合于中心明确、论述简洁鲜明的文章。
2．抽象说明。即自己组织语言对文章的主要内容进行揭示。这种方法适用于评价事理、剖析事理、阐明特性等各类文章。抽象说明的关键在于全面把握文章内容，抓住本质。
3．综合归纳。这种方法适用于比较复杂的内容。它要求首先明确有关的若干要点，然后再把几个要点归纳起来进行整合。
考点七：文段作用考查类型：说明某段或某句的作用。
对策：这种题目答题的角度有二：
1．结构、内容作用：引出下文、承上启下、总结全文（前文）。有时在文章开头，还起着引出说明对象（说明事理）的作用。
2．结合说明方法谈。通过……的说明方法，说明了……（事物特征或事理），使说明……（作用）。
考点八：补写相关语句类型（一）：在空格处补写一句话，与上下文语意相连贯。
对策：空格在开头结尾处往往是要补写中心，要分析文段的内容再思考。
类型（二）：请你运用画线部分运用的说明方法补写一段话。
对策：补写内容紧扣所说明的事物，并且准确合理地使用上文中的说明方法。
考点九：中心句考查类型（一）：直接让考生找出文中的中心句。
对策：在开头结尾或中间找，个别的在文段中间。
考查类型（二）：概括文段的中心句。
对策：1．思考该段说明的内容，不仅要注意主要的，还要注意次要的。2．紧扣表次序的词语，如“首先…‘其次“还有”等词语，参照上下段落的中心句的句式进行概括。  ．考点十：拓展题型考查类型：对选文的某一内容或形式，发表自己的看法；结合选文的某一内容展开联想；就·····谈一点看法或设想等2对策：结合实际，结合原文，根据“库存”，按文章所介绍的事物的特征去写。
【典型例题精讲】
【例1】（2012，西宁）阅读《未来的王者￣￣走近“超级本”》，回答问题。
未来的王者——走近“超级本’
小  武（一）引言从笔记本电脑到上网本再到平板电脑，移动电脑不断出现新概念和新产品。最近，英特尔继MID（移动互联．设备）、notebook之后，又推出了具有创新意义的笔记本电脑，英文名称为Ultrabook，即超级本。
（二）什么是超级本首先我们来了解一下何为超级本。超级本是2011年5月由英特尔推出的一种轻薄型笔记本电脑，该笔记本电脑厚度不超过2厘米，采用SSD固态硬盘，且具有超长的待机时间和高性能。其宗旨是为用户提供低能耗、高效率的移动生活体验。
（三）_ -超级本仍然是笔记本电脑，但是超越了现有笔记本电脑的性能，超级本集成了平板电脑的应用特性和PC(个人计算机)电脑的性能，并将iPad的创新体验引入其中，这样给笔记本电脑用户带来了前所未有的超凡体验。那么超级本有哪些新特性呢？
1．小巧、功耗更低的处理器为了提高超级本的性能，超级本采用的是更小巧、功耗更低的超级本专用处理器，同时引入一种名为PSR(面板自动刷新)的节能技术，在降低功耗的同时，能保持电池续航达到12小时，远远超过一般笔记本电脑的电池续航时间。
2．主流创新体验除了具备一般笔记本电脑功能外，超级本还增加了很多主流技术，如支持屏幕手写、触摸屏触控等功能，这样我们可以在超级本上轻松体验平板电脑的乐趣。
3．智能的休眠下栽功能为了更方便地进行后台下载等功能，超级本引入了AOAC(Always online always connected)功能，这是智能手机具有的功能。目前很多笔记本电脑为了节省电池能耗，在系统休眠时会自动断开无线连接，这样给我们网上下栽资源带来不便。为了解决这一令人困扰的问题，超级本引入了AOAC功·能，这样系统休眠时则会一直在线进行下载工作，而且不会大幅度减少电池能耗。
此外，超级本还具备休眠后快速启动功能，小于10秒的启动时阃，减少了用户的等待时阃。
（四）____在近期结束的2012年美国拉斯维加斯国际消费类电子产品展览会上，英特尔又展示了其新一代的超级本。第二代的超级本除了拥有时尚、酷炫的外观外，还将给消带来超乎想象的使用体验，如内置了重力感应器的超级本可以通过倾斜机身角度来控制物体的飞行角度，实现与平板电脑等设备相同    ‘的功能；而与前置摄像头进行互动的体感操作体验将会让你大呼过瘾。此外，第二代超级本采用Win-dows8操作系统，这给众多熟悉Windows操作系统的用户带来了极大的便利。因此，可以说超级本是未来电脑发展的大方向，它让平板电脑和笔记本电脑实现融合，让娱乐和办公实现融合，并将在未来拥有更多的发展和进化，越来越符合人们日益增长的移动互联需求。我们相信超级本必将带领人们进入一个新的“PC时代”。
（《百科知识》2012. 3B，略有改动）
1．阅读全文，用简洁的语言分别给（三）（四）语段拟写小标题。
2．揣摩下列句中加点的词语，回答括号里的问题。
(1)在降低功耗的同时，能保持电池续航达到12小时。（解释“续航”一词在句中的含义）(2)目前很多笔记本电脑为了节省电池能耗，在系统休眠时会自动断开无线连接，这样给我们网上下载资源带来不便。（句中加点的“很多”一词为什么不能删去）
3．请指出下列各句运用了哪些说明方法。
(1)该笔记本电脑厚度不超过2厘米……
(2)除了具备一般笔记本电脑功能外，超级本还增加了很多主流技术，如支持屏幕手写、触摸屏触控等功能…“
4．依据语段（二）中的信息，用简洁的语言给“超级本”下定义。
5．阅读语段（四），简要概括第二代“超级本”具有哪些特点？
6．阅读语段（四），说说“超级本”指明了未来电脑发展的哪些大方向？
【答案】
1．语段（三）：超级本有哪些新特性（或超级本的新特性）语段（四）：超级本的发展方向（或超级本是未来电脑发展的大方向）
2．(1)续航：在文中指电池可以持续供电。
(2)“很多”一词表明是“大部分”（大多数）笔记本电脑，而不是指所有笔记本电脑。用“很多”，词义表达更加准确，体现了说明文语言的准确性，如果删掉，就与事实不符。
3．(1)列数字。
(2)作比较、举例子。
4．超级本是英特尔推出的一种厚度不超过2厘米，采用SSD固态硬盘，具有超长待机时间和高效能（或低能耗、高效率）的轻薄型笔记本电脑。（如只答“超级本是由英特尔推出的一种轻薄型笔记本电脑”者或特点概括不全者得1分，完全抄写语段者不得分）
5．拥有时尚、酷炫的外观；给消费者带来超乎想象的使用体验；采用Windows8操作系统，给众多用户带来极大的便利。（完全抄写语段者不得分）
6．平板电脑和笔记本电脑实现融合；娱乐和办公实现融合；将在未来拥有更多的发展和进化（或越来越符合人们日益增长的移动互联需求）。
【方法总结】归纳内容要点时应准确把握文段的中心句及说明的内容。如果有中心句，可以直接摘取中心句；如果文段中是几层并列的内容，就可以把几个意思联结、归纳出一个主要意思；如果文段中有结构类似的词语、短语或句子，那么这些往往是所要找的几个要点。另外，归纳段意时还可以找出段落中表示句子终结的标点符号，如句号、分号、问号、省略号等，在这几层意思中进行“合并同类项”概括出段落的要点。
【例2】（2012，哈尔滨）阅读《植物聊天》，回答1---4题。
植物聊天①随着科技的进步，计算机网络已成为人们传递和获取信息的重要途径。近日，有科学家研究发现，原来人们眼中那些被动的、只能站在一个地方等待被砍掉或吃掉的植物，也像人类一样，都会构建自己的联络系统。特别是草本植物，例如草莓、芦苇或是羊角芹都能自发地构建这种系统。
②在这个联络系统中，每一株植物都会释放和接收特殊信使物质所携带的信息，并与其他植株共享信息。这种传递信息的方，式和人类的网络聊天十分相似，因此科学家形象地称之为“植物聊天”。
但是让人们好奇的是，植物们在这个聊天网络里都聊些什么呢？
③科研人员发现，一些聪明的植物会在危险迫近的时候通过这个网络传递警告信息，从而有效地减轻植物受侵害的程度，提高植物的生存能力。如果有一株植物被毛虫咬食了，那么在同一个网络中的其他植物都会接到内部的警告信号。在接到警告信号之后，那些还没有被咬食的植物就会进行化学物质防御和机械防御，使自己不易受到侵害。此时，毛虫就像打了败仗的士兵，无计可施了。可见，聊天网络功不可没。
④当然，任何事物都可能有利弊两个方面，植物的聊天网络也是如此。就好比计算机网络上流行的病毒，在植物聊天网络中，有些特殊病毒就利用网络进行传播，致使整个网络内的植物都可能被感染。
⑤这项研究令人称奇的地方，在于它改变了人们对植物的传统认识。现在我们才发现，我们身边那些最常见的植物其实早就是网络聊天的高手了。
（选文有删改）
1．文章结尾处说“这项研究令人称奇的地方，在于它改变了人们对植物的传统认识”，请你说说人们对植物的传统认识是什么。
2．说说什么是“植物聊天”。
3．分别指出下面两个句子使用的说明方法。
（一个括号内只能填写一种说明方法）
(1)特别是草本植物，例如草莓、芦苇或是羊角芹都能自发地构建这种系统。    (    )
(2)此时，毛虫就像打了败仗的士兵，无计可施了。    (    )
4．阅读全文，请写出植物聊天网络的“利”与“弊”。利：弊：______
【答案】
1．植物是被动的，只能站在一个地方等待被砍掉或吃掉。
2．在植物构建的联络系统中，每一株植物都会释放和接收特殊信使物质所携带的信息，并与其他植株共享信息。
3．(1)举例子
(2)打比方
4．利：传递警告信息，有效地减轻植物受侵害的程度，提高植物的生存能力。
弊：传播病毒，致使整个网络内的植物都可能被感染。
【方法总结】有时候，说明文阅读中会让你谈一些关于文中说明的事务的感想或看法，或要求结合现实生活、科技发展等有关常识，推测某一新的发现、认识的前景，这就要求根据文章的内容进行推测和想象。这种推测和想象必须以原文的有关信息为基础，不是凭空进行的，要有理有据。做此类试题首先要时文章总体内容有一个全面而清晰的把握，然后对试题要求仔细分析，挖掘有关材料或信息中的隐含信息进行推理，在平时阅读中要善于积累，通过广泛的知识联系来找到解答的钥匙。 
对接中考
 
基础测试
1．（12分）(2012，成都)阅读下面文章，完成(1)～(4)题。
椅子改变中国文化
①椅子是我们日常生活中最常见的家具之一，它源于东汉来年传入中原的一种名叫“胡床”
的折叠板凳。到唐代中期，胡床逐渐演化为我们常见的有靠背、有扶手的椅子。之后，椅子在宋朝广泛流行。它的流行逐渐改变了人们跪坐在席子上的“跽(ji)坐”姿态，解放了人们的腿脚，更重要的是它对中国古代文化产生了相当大的影响。
②首先是对房屋的建筑结构及其内部布局产生影响。在房屋建筑中，以前人们坐姿低矮，窗户的位置也相应较矮，椅子的出现使窗户的位置明显升高。同时，椅子的出现也对房屋内部布局产生了较大影响。传统的坐姿要求房屋的中间尽一量空阔，以供人们席地而坐。而椅子出现后，人们就不需要为席地而坐预留太大的空间，家具的数量也因此增加起来。
③椅子的出现还影响了人们生活习俗的改变。椅子出现后，人们坐姿明显升高，自然而然出现了一些高足家具，高足的桌子也就应运而生，逐渐成为人们最主要的吃饭、看书的家具。这些高足家具的出现，还引起了杯盘、碗碟等生活用具的改，变。到了宋代，很难再看到高足的餐具，碗、盘、杯等用具都变得玲珑精巧。这些变化直接影响到．人们生活习俗的改变。比如，人们进餐方式的变化，以前人们围坐在一起进餐很困难，一般是分餐制。椅子和高足的桌子出现后，人们开始固坐在一张桌子旁吃饭，分餐制也随之变成了舍餐制。
④椅子的出现更为重要的是强化了国人心中的皇权意识。椅子出现之前，人们在正式场合必须跽坐。皇帝和群巨议事，大臣向皇帝跪拜时，皇帝其实也基本是跪着的。这种坐姿的平等拉近了皇帝和臣子之间的关系，那时的君臣关系更像是事业上的合作伙伴，那时的“跪”
没有低下的含义，而是一种恭敬虔诚的表现。
椅子出现之后，“跪”的意义与内涵发生了重大变化，皇帝坐在椅子上居高临下，臣民们则跪拜在地上，这种礼节上的’巨大不平等奴化了国人，使国人潜移默化地奴颜婢膝起来，进而更加强化了国人心中皇权至上的意识。
⑤可能有人奇怪，欧洲人也“跪”，为什么没有出现奴化的现象呢？因为欧洲人的礼仪中，“跪”
是很少的，除了向上帝双膝跪下，对任何人都不用双膝跪下，就算见了本国的君主，也只是单膝跪地而已。而在我国古代，“跪”是最常用的礼仪，不光用于君臣之间，还广泛用于下级与上级之闻、百姓与官员之间。可见，“跪”在我国古代是更具不平等性的，尤其在椅子出现后，这种不平等性就逐渐显现出来，强化了国人的奴化心理。 
⑥总之，从我国历史的发展来看，无论是像椅子这样不起眼的简单发明，还是像造纸术、火药、指南针、印刷术这样的大发明，都改变了我们的生活，影响了我们的文化。其实，发明原本就是一种影响。随着社会的发展，我们身边的发明越来越多，它们也在无形中改变着我们的生活，影响着我们的文化，推动着社会的发展。
（有删改）
(1)通观全文，作者认为椅子的出现对中国古代文化的“影响”主要表现在哪些方面？请分条作答。（3分）
(2)第④段主要采用了作比较的说明方法，请简要分析它在文中的作用。（2分）
(3)文章采用了总分总的结构，其分写的部分能否调换顺序？请结合原文分析作答。（3分）
(4)作者认为“发明原本就是一种影响”，请你就此联系现实生活举例加以说明。（4分）
2．（9分）(2011，天津)阅读《苏州园林》一文的节选文字，回答(1)～(3)题。
我国的建筑，从古代的宫殿到近代的一般住房，绝大部分是对称的，左边怎么样，右边也怎么样。苏州园林可绝不讲究对称，好像故意避免似的。东边有了一个亭子或者一道回廊，西边决不会来一个同样的亭子或者一道同样的回廊．这是为什么？我想，用图画来比方，对称的建筑是图案画，不是美术画，而园林是美术画，美术画要求自然之趣，是不讲究对称的。
苏州因林里都有假山和池沼。假山的堆叠，可以说是一项艺术而不仅是技术。或者是重峦叠嶂，或者是几座小山配合着竹子花木，全在乎设计者和匠师们生平多阅历，胸中有丘壑，才能使游览者攀登的时候忘却苏州城市，只觉得身在山闻．至于池沼，大多引用活水。有些固林池沼宽敞，就把池沼作为全固的中心，其他景物配合着布置．水面假如成河道模样，往往安排桥巢．假如安排两座以上的桥梁，那就一座一个样，决不雷同。池沼或河道的边沿很少砌齐整的石岸，总是高低屈曲任其自然。还在那儿布置几块玲珑的石头，或者种些花革：这也是为了取得从各个角度看都成一幅画的效果。池沼里养着金鱼或各色鲤鱼，夏秋季节荷花或睡莲开放，游览者看“鱼戏莲叶闻”，又是入画的一景。
(1)下面不能体现“美术画”特点的一项是（3分）(    )
A.假如安排两座以上的桥梁，那就一座一个样，决不雷同。
B池沼或河道的边沿很少砌齐整的石岸，总是高低屈曲任其自然．
C我国的建筑，绝大部分是对称的，左边怎么样，右边也怎么样。
D．东边有了一个亭子或者一道回廊，西边决不会来一个同样的亭子或者一道同样的回廊。
(2)下面对选文第一段使用的说明方法及其作用的分析，正确的一项是（3分）    (  )
A使用分类别、作比较的说明方法，说明苏州园林追求图案之美的特点．
B使用作比较、打比方的说明方法，说明近代的一般住房绝大部分是对称的。
C使用分类别、作比较的说明方法，说明我国古代宫殿和一般住房的共同特点。
D．使用作比较、打比方的说明方法，说明苏州园林的布局充满自然之趣的特点。
(3)下面对选文的分析，不正确的一项是（3分）(    )
A选文是从亭台轩榭的布局和假山池沼的配合两个角度来介绍苏州园林的。
B选文介绍假山和池沼的特点，目的是说明设计者生平多阅历，胸中有丘整．
C苏州园林的景物布置，是为了取得从各个角度看都是一幅画的效果．
D．“一般“绝大部分”大多”这些限制性词语体现了说明语言的准确性。
3．(10分)(2012,广东)“毒胶囊”有多毒？
谢滨欢
①自央视曝光“毒胶囊”事件以来，不少人开始谈药色变。药用胶囊是一种药品辅料，主要是供给药厂用于生产各种胶囊类药品。某些企业用生石灰浸渍膨胀、工业强酸强碱中和脱色等手段清洗处理皮革废料，熬制成工业明胶，卖给药用胶囊生产企业，制成毒胶囊，流向药品企业。
②那么，这种胶囊会对人体产生怎样的危害呢？它到底有多毒？
③经检测，毒胶囊中的铬含量严重超标。胶囊之所以会发生铬超标，是因为某些黑心企业在制作药用胶囊时，用成本低廉的工业明胶替代了药用明胶。合格的药用明胶所采用的原材料是新鲜或冷冻的猪皮和牛皮，或是未经铬盐鞣制①或未经有害金属污染的制革生皮，而制革厂的边角料只能用来生产工业明胶。
④铬是一种化学元素，在元素周期表中属ⅥB族，常见化合价为+3，+6和+2，其中三价和六价化合物较常见。三价恪是用来鞣制的铬．六价铬就是臭名昭著的“毒素”，它和氧原予结合在一起形成原子团，以铬酸根的形式存在．六价铬有很强的生物毒性，长期接触容易致癌，它的急性毒性剂量范围在50 - 150微克／千克。即使在皮革行业中，六价铬也是人见人厌。各国对皮革中六价铬的含量都有明确要求，最严格的是德团，法令规定皮革中不得舍有六价铬。
⑤准确评估工业明胶的健康风险比较困难，原因有两个：第一，虽然鞣制使用的是三价铬，但是工业用鞣制试剂并不纯，不可避免地含有六价铬；第二，毒性较小的三价铬和毒性剧烈的六价铬在使用和保存中可以互相转化。
⑥了解了毒胶囊的危害，我们需要理性面对问题，置之不理和谈药色变都是不可取的。
⑦网上传言说，摄入14 ppm(ppm即百万分之一)的铬就会造成基因突变，这是对文献的误读。相关文献中所述的基因水平变化不等于突变。另外，该传言还把总铬和六价铬混为一谈。
总之，吃铬超标的胶囊药品对身体造成的危害并不会像传言所说的那样发生基因突变。
⑧当然，既然发现了问题，我们就需要知道如何鉴别毒胶囊。首先，药用明胶和食用明胶一般为无色或淡黄色。而工业明胶颜色深，厂家会多加着色剂以掩饰杂质，所以颜色越鲜艳的胶囊越有可能是用工业明胶制成的；其次，一般工业明胶杂质多，可能含有淀粉等非明胶成分，所以胶囊一捏易碎；再次，用工业明胶制成的胶囊质量和工艺相对较差，胶囊口比较松，容易拧开。
⑨面对毒胶囊问题，我们无需恐慌，只要理性对待，即可很好地避免再受侵害。
（本文有删改）[注]①鞣(rou)制：用鞣料加工兽皮、制成皮革。
(1)下列说法不符合原文意思的一项是（3分）(    )
A六价铬是人见人厌的化学元素，它有很强的生物毒性，长期接触容易致癌，对皮革中六价铬的含量要求最严格的是德国。
B某些企业将皮革废料通过生石灰浸渍膨胀等手段处理后，熬制成工业明胶，卖给药用胶囊生产企业，以替代药用明胶。
C“毒胶囊”的毒性难以检测，原因是工业用鞣制试剂不纯，不可避免地含有六价铬，以及三价铬和六价铬在使用和保存中可以互相转化。
D．本文条理清楚，先介绍“毒胶囊”的由来，接着说明其危害，最后教给人们辨别的方法。语言简明、准确。
(2)阅读选文第⑧段，说说如何鉴别“毒胶囊”。（3分）
(3)根据文意，谈谈我们应该怎样理性对待胶囊类药品。（4分）．
4．(11分)（2012，河北）阅读下面的说明文，回答(1)～(4)题。
植物的抗旱本领①有人在亚利桑那的沙漠里做过一项有趣的实验：把一棵37公斤重的仙人球放在室内，一直不浇水。经过六年，它依然活着，而且还有26公斤重。植物的这种抗旱本领，真是令人称奇！
植物经过漫长的进化和繁衍，不仅有着适应干旱环境的非凡能力，而且具有种种神奇的抗旱本领。
②减少水分蒸腾是植物抗旱的有效方式。为了节省水分，有的叶子退化成针状或棘刺，有的生有茸毛，有的体表披上一层角质或蜡质，有的叶子还会蜷曲、闭合。这样，就会减少水分蒸腾。生长在我国北方草原上的野莴苣，为了减少水分的散失，叶片不是以平面向着太阳，而是像刀刃似的向上，叶子与地面垂直。由于这类植物的叶片的背面、腹面几乎受到等量的光照，所以两面都能进行光合作用。更为有趣的是，树姿奇特的光棍树终年不长叶子，只有光溜溜的树杈。这是因为该树的故乡在炎热的非洲干旱地区，那里常年无雨，异常缺水，为了减少水分的散失，它们的叶子逐渐变小，甚至消失，而树枝变成绿色，以代替叶子进行光合作用。
③    。有些植物的叶子不但退化成针状或棘刺状，以减少蒸腾，而且营养器官变得肥厚多汁，以便自身贮藏水分。猴面包树生长在非洲东部的热带草原里，成龄大树一般高约25米，而直径却达5米，有的甚至超过10米。遥远望去，犹如巨大的酒瓶。在干旱的时候，树上不长叶子；到了雨季，才开始长叶、开花、结果，同时大量吸收水分，贮藏在肥胖的树干里，以备旱季之用。生长在墨西哥沙漠的仙人掌像一座座巨大的烛台，通常有10～15米高，粗得一个人都难以合围，体内水分竞达95%以上。在它巨大的身躯里，能贮藏一吨以上的水。当旅行者缺水时，打开它的躯干，就可以饮到清澈的淡水。因此，它享有“沙漠里的甘泉”之美名。
④强大多样的根系是植物抗旱的保证。干旱的草原降水量极少，水分蒸发极快，雨水往往只能湿润土壤的表面，下层的土壤却很干燥。这些地方生长的根茅、隐子草和沙蒿，都长着入土不深、分枝极多、平铺在土表层的根系。沙拐枣的垂直根系较浅，水平根系则长达十九米，只要地面有一点点水分，它就能充分吸收。在干旱的沙漠地区，有的植耪地面部分大大缩小，地下部分却大大增加，主根扎得很深，一株不到半米高的白刺，主根长13米多，侧根长6米以上，根幅14米，相当于冠幅的30多倍！
⑤忍耐干旱是植物的抗旱生理特征。有了这样的生理特征，才使得有些植物在严酷的干旱面前，表现出异常顽强的生命力。
(1)选文第①段写“一项有趣的实验”，其用意是什么？（2分）
(2)根据文段内容，为第③段横线处补写一个恰当的句子。（3分）
(3)选文运用的最主要的说明方法是什么？有什么作用？（3分）
(4)根据文意，判断下列说法的正误。（正确的打“√”，错误的打“×”）（3分）
①为减少水分的散失，光棍树的叶子逐渐退化，用绿色的树枝进行光合作用。    (  )
②生长在墨西哥沙漠的仙人掌身躯巨大、贮水丰富，被称为“沙漠里的甘泉”。    (  )
③沙拐枣能充分吸收地面水分，是因为它的垂直根系和水平根系都很发达。    (  )
5．(18分)(2011，重庆)阅读下面的文章，完成(1)～(5)题。
揭开害羞之谜李君印
①当绝大多数人都和谐地融于社会交往中时，害羞者似乎就成了异类。研究表明，大概有10%的幼儿“生采害羞”。这些儿童在与不熟悉的人或环境接触时，显得不同寻常地谨慎和缄默。
②人们一般认为，害羞就是一个人性格内向造成的。但是科学家通过行为研究、大脑扫描甚至是基因测试，逐渐了解到，害羞是一种复杂的状态。
③为了寻找害羞的原因，心理学家招募了一批小学生，让小学生们先回答调查问卷，然后根据他们的害羞程度分了小组，之后，又向孩子们展示了一系列的图画，上面画的是表示高兴、生气和没有任何表情的脸，要求小学生识别这些脸。结果显示，害羞程度高的小学生，一直不能顺利地解读表示生气的脸。
④当研究者用脑电图扫描的方式记录小学生的大脑活动时，他们发现在那些羞怯指数较高。小孩子的大脑中，掌管人情世故的皮层活动能力较弱，而负责焦虑及警惕情绪的扁桃体部分则颇为活跃。所以，垒垒垄社交活动时，一般的孩子能根据别人的面部表情做出相应的反馈；而那些害羞的孩子不懂得他人的面部表情，无法做出相应的反馈，当他们面对难以辨识的表情时，就会变得很警惕，表现出来的就是害羞
⑤害羞孩子的大脑是如何被塑造成这样的呢？心理学家接着收集了这些小学生们的唾液样本，对其进行DNA分析，结果发现，害羞孩子的基因中与大脑化学物质5一羟色胺有关的基因有一两个比别人更短，使他们大脑内5一羟色胺浓度过低，导致他们交往不畅，最终产生一系列精神和心理上的问题，比如焦虑，惊恐，最严重的就是抑郁情绪，而这样的人通常比较害羞。因此，由于基因的差异，有些人生来就害羞。
⑥心理学家曾对一批有羞怯性格倾向的2岁儿童进行了长达20年的跟踪研究，他们发现，那些最初具有羞怯倾向的人，虽然有2/3的人长大后仍是这种性格，但仍有1/3的人通过努力克服了这种害羞性格，变得开朗起来。也就是说，⑦人们通常认为，害羞会影响与人沟通、交往的能力，害羞者更容易患上焦虑症、抑郁症。但是心理学家发现，害羞的小孩，更能强烈地体验积极的情绪，比如成就感，这能帮助他们走向成功。另外，由于害羞的孩子交往空间相对狭小，他们会将注意力集中在一件事情上。同时，他们涉及暴力犯罪或团伙犯罪的几率也更低。
（选自<百科新说》2010年第11期，有删节）
(1)请根据文中探究害羞原因的过程，在下面横线上填写恰当的内容。（4分）
①大脑扫描：掌管人情世故的大脑皮层活动较弱，负责焦虑及警惕情绪的扁桃体活跃___警惕___害羞②基因分析：基因差异_________焦虑、惊恐、抑郁______害羞
(2)填写在第⑥段横线上的句子，下列选项最恰当的一项是（3分）    (  )
A．有害羞基因的人，一部分在成长的过程中，害羞的性格自然就会发生改变。
B．有害羞基因的人，一部分依靠后天的努力，是能改变羞怯性格的。
C有害羞基因的人，少数虽然年龄增大，但害羞的性格不会发生改变。
D．有害羞基因的人，多数能克服害羞倾向，长大之后变得开朗起来。
(3)请从语言的准确性角度，分析下列句子中加点词语的作用。（4分）
①结果发现，害羞孩子的基因中与大脑化学物质5一羟色胺有关的基因有一两个比别人更短。
⑦由于害羞的孩子交往空间相对狭小，他们会将注意力集中在一件事情上。
(4)指出第④段中画线句子的说明方法及作用。
（3分）说明方法：____  作用：______
(5)第①段中写到：“害羞者似乎就成了异类。”他们真的是异类吗？为什么？请根据文章内容谈谈你的看法。（4分）
提高训练
1．(20分)(2012,沈阳)阅读选文，完成(1)～(6)题。
①在中国人眼里，获得四代、五代同堂的经历，才算是达到了人生最幸福的境界。从人类进化的历史上看，这不仅仅是中国人的幸福观，更是整个人类的幸福观。
②为什么这样说呢？因为别说是四代、五代同堂，就是三代同堂，也曾经是人类一个很遥远的梦。
③前不久，人类学家对原始人的牙齿化石进行了研究，发现在13万年前，没有一个人的寿命超过30岁，而这正是他们变成祖父母的年龄。在这个年龄之前，他们的孙辈们还没有出生，所以他们不可能实现三代同堂的美梦。但当人类学家着眼于新石器时代早期的欧洲人时，竟然发现老年人和年轻人的比例是2：1，这意味着此时有很多人已经可以见到他们的孙辈出生。换句话说，直到大约3万年前，多数人类祖先圆了三代同堂的美梦。
④人类学家指出，人类能圆三代同堂的美梦，是一个很伟大的进步，它对促进人类飞速发展起到了重要作用。
⑤早些时候，以色列研究人员利用遗传学技术，从非洲克瓦人、桑人等土著人身上采集了600多个完整的线粒体DNA(脱氧核糖核酸)基因组样本。通过样本对比，得出一个惊人的结论：约7万年前，人类一度濒临灭绝，只刺下2 000来人。
但为什么没有灭绝呢？、其中一个重要原因是那时剩余的人类生存能力稂强，因而平均寿命也比较长，超过30岁的人已经出现了，这说明三代同堂的现象已经出现了。这让祖父母们可以把传统狩猎技术等知识传授给后代。无疑，这些知识武装和保护了后代。正是凭借这些，人类才最终走出濒临灭绝的险境，又重新发展壮大起来。因此，我们可以说三代同堂的最大作用是增强了人类自身抵抗灭绝风险的能力。
⑥最新的研究表明，在现代人身上，也能看到三代同堂对人类发展的切实帮助。美国生物学家发现，与孙辈生活在一起的老人更加积极乐观，也愿意参加体育运动，他们得病的几率比那些不能与孙辈一起生活的人要低20%，而他们的孙辈则更活泼，更健康，反应也更快。
这说明，三代同堂对促进人类自身的健康发展起到了不可低估的作用，而这种作用在早期人类社会中，意义更重大，好处也更多。
⑦但由此也引发了一个新鲜有趣的问题：如果未来人类能够实现六代、七代同堂的美梦，那么它还会促进人类社会的迅猛发展吗？现在看来，我们还不能在人类寿命延长与人类社会迅猛发展之间简单画等号，因为人口老龄化问题已经成为现代社会发展的一个明显阻碍。但不管怎样，我们都必须承认，人类历史上的三代同堂确实对人类社会发展起到了不可磨灭的促进作用。
（选自《大科技》，有删改）(1)选文说明的中心内容是什么？请简要回答。（3分）
(2)选文第③段中加点词“多数”为什么不能删去？
请简要回答。（3分）_______________._-_______________.____________________________________________________________________
(3)请简要说明④⑤⑥三个自然段的顺序不可以调换的原因。（4分）
(4)请阅读选文第⑤段，分析约7万年前人类走出濒临灭绝险境的原因，补全表格。（4分
(5)请写出选文第⑥段画线句运用的说明方法。（3分）
(6)对选文内容理解有误的一项是（3分）(  )
A人类学家对原始人牙齿化石的研究表明，13万年前没有一个人寿命超过30岁。
B以色列研究人员利用遗传学技术，从非洲土著人身上采集基因样本进行研究。
C研究表明，与孙辈生活在一起的老人更加积极乐观，他们的孙辈更活泼健康。
D人类寿命不断延长，对人类未来社会的迅猛发展将完全发挥积极的作用。
2．（8分）（2011，长沙）说明文阅读
塑料瓶装水真的“干净”吗
①出门在外，口渴的时候我们都习惯买一瓶水喝，塑料瓶装水给我们的印象是干净方便，尤其是高档瓶装水都会标榜自己“出身清白“从未受到过人类污染”。例如“王岛云雨”产自澳大利亚塔斯马尼亚岛，那里号称拥有世界上“最干净的空气”，雨水自然清洁无比；“公元前1万年”产自号称“地球上最古老的水源”——加拿大卑诗省沿岸的冰川，水质更是纯正无比。然而，科学家指出，塑料瓶装水也有可能“不干净”。
②英国化学研究人员威廉·肖迪克表示，装饮用水的塑料瓶的生产过程就有污染隐患，因为在制造瓶子的过程中，会使用含有锑元素的化合物作催化剂，随着塑料瓶的成型，锑元素也进入了塑料中。塑料瓶可能会持续向瓶中的水溶解重金属元素锑，这种元素长期积聚在体内可能危害健康。威廉·肖迪克对15种热销的瓶装水进行化学检验，结果发现天然地下水中的锑含量是万亿分之一，而刚出厂的瓶装水的锑含量平均为万亿分之一百六十。时间越长，塑料瓶中的锑元素在水中的溶解量越大，这个过程就像泡茶一样。出厂3个月后，瓶装水中的锑元素的含量竟然增加了一倍。然而，现在市场上大多数瓶装水包装上注明的保质期大多是24个月。另外，温度越高，锑元素在水中的溶解量越大，而人们对瓶装水需求量较大的季节是温度高的夏天。肖迪克表示，虽然摄入极少量的锑元素不会导致人生病，但是大量摄入则会诱发呕吐，甚至可能致命。
③美国哈佛大学的研究人员米歇尔等人发现，不少塑料瓶在加工过程中会加入一种名为双．酚A(BPA)的化学物质。这种化学物质与出生缺陷、发育问题以及心脏病和糖尿病患病风险高有关联。专家对它可能对人体健康造成的影响表示担忧，而一些国家已将该物质正式列为有毒物质。
④此外，荷兰研究者发现，瓶装矿泉水经常被细菌和真菌污染，污染的瓶装矿泉水对健康个体致病的危险可能有限，但对于免疫功能低下的病人和婴儿，则有更高的感染危险。
⑤英国“水与环境管理协会”的执行主席尼克·里夫斯还表示，瓶装水对环境的污染也不容忽视。 全世界每年用于制造塑料瓶的塑料为270万吨，这些塑料的原料大多是从石油中提取的，仅在；美国，制造这些塑料就要消耗150万桶石油，这些石油可以供10万辆汽车使用一年。86%的塑料水瓶最后都变成了垃圾，需要400年至1 000年才能降解。这些塑料垃圾在燃烧时会产生有毒气体和含有重金属的灰烬。
（摘自2011年5月《知识就是力量》，有删改）
(1)下列说法不符合原文意思的一项是（2分）(    )
A随着温度增高，时间增加，塑料瓶中的锑元素在水中的溶解量会越大。
B重金属元素锑一旦被人体摄入，就会诱发呕吐，甚至可能致命。
C全世界每年用于制造塑料瓶的塑料为一270万吨，这些塑料的原料大多是从石油中提取的。
D．专家认为，在塑料瓶加工过程中所加入的名为双酚A( BPA)的化学物质可能对人体健康造成影响。
(2)对第②段画线句子运用的说明方法判断正确的一项是（2分）    (  )
A作比较打比方列数字
R作比较举例子打比方
C列数字打比方下定义
D．列数字分类别打比方
(3)请结合上文和下面的链接材料回答问题。
链接材料塑料从20世纪60年代开始风行，在很长一段时间内，人们都用塑料袋或者塑料瓶来装运各种物质。但是，很多塑料舍有污染性的化学物质，而且，一般来说，一个塑料袋或者塑料瓶需要几十甚至几百年的时间才能够降解。此外，80%的塑料袋或塑料瓶是无法回收的。所以，限制塑料的使用成了人们一个共同的认识，我国也推行了“限塑令”。
①为什么说塑料瓶装水可能“不干净”？（2分）_____________
②我国为什么要推行“限塑令”？（2分）
压轴预测
1．（17分）阅读下面这篇文章，按要求答题。
沙丁鱼
①在多达一个世纪的时间里，纳米比亚大西洋沿岸附近海域常常会出现大批鱼类和海洋甲壳类生物的死亡。经过科学家们研究发现，造成这种现象的“罪魁祸首”是海洋里的浮游植物腐烂而释放出来的有毒二氧化硫气味。
②但有一个奇怪的现象，就是这种有毒二氧化硫气体的散发，在一段时间会出现明显的停顿。
直至两年前，芙国研究人员巴库和南非研究人员维克斯发现；有毒气体的散发停顿期，正是当地沙丁鱼的繁殖期．意外收获让科学家加紧了研究步曩，通过反复计算，终于推测出原来是敷百万的沙丁鱼吃掉了将要飘向海岸线的浮游植物，因而减少了气体散发．③沙丁鱼是蚌鱼家族的一员，栖于海水表层，体上部浅绿蓝色，腹面银白色，体长达40厘米。
一般100克以上的沙丁鱼营养价值最高，含油量在15%至20%之闻。它繁殖能力极强，全年产卵。如果没有意外干扰，它可存活13年之久，可谓鱼类中的是寿星。沙丁鱼资源丰富，在丰年产量可超过400万吨。
④芙闺是捕捞沙丁鱼的主要国家，有着庞大的沙丁鱼捕捞船队，他们经常利用夜间在大西洋附近海域进行捕捞工作。此时在渔船上很容易看到成片的银色鱼群，如同巨大的飘带在海面浮泛。
当船长20到30米的围网船队来到离岸6公里的水域时，大片的鱼群就会乖乖地游入圈网。渔民们将捕捞品保存于冰冻海水箱内。这些冰冻沙丁鱼主要销往日本，在那里被加工成许多不同的产品。据专家估计，沙丁鱼年捕捞量维持在20万吨左右。但目前沙丁鱼捕捞量不受指标限制，而主要由市场需求决定。一直以来，沙丁鱼因为丰富的营养价值，深受人们的喜爱：同时它还作为鱼饵或养殖鱼用饮料来销售，商业前景非常看好。
⑤沙丁鱼成了人们的“香饽饽：，引发人类的极大兴趣，导致过度辅捞。直到这次科学家们的偶然发现——沙丁鱼可以吃掉海里有害的浮游植物，才使沙丁土的地位与价值发生了巨大的改变，继而科学家发出了“不要过度捕捞”的呼吁。
⑥巴库说道：“你可以想象一下，如果无法让沙丁鱼发挥功能，会有越来越多的浮游植物繁衍开来，这些海域将成为未来海洋生物的死亡地带。
同时浮游植物所释放出的气体还将给大气层增加导致温室效应的甲烷、二氧化硫．”
⑦人类对自然的过度“开发”行为，将会深深地改变自然界的生态系统，而这些影响是人类难以甚至是不可能挽回的。
(1)阅读第③段，请简要概括沙丁鱼的四个主要特征．（4分）
(2)第③至⑤段中，有些词句用得准确或生动，找出其中一例加以品析。（4分）
(3)请你说明“沙丁鱼成了人们的‘香饽饽”的原因。(2分)
(4)阅读全文，说说“过度捕捞沙丁鱼”将会导致什么后果，请概括回答．（3分）
(5)请结合第⑤段，谈谈我们身边还有很多过度“开发”自然的行为，拟一段30字左右的微博内容，表达你的心愿。(4分)
2．(14分)阅读文章，回答问题。
掀开“巫山人”神秘的面纱
①一直以来，东非大裂谷古人类化石的发现，使得西方学者得出了“人类起源于非洲，亚洲直立人从非洲扩散而来”的结论。我国学者’r提出过“亚洲也可能是人类起源地之一”的看法，但一直缺少200万—400万年前人类化石材料的证明。
当时中国发现的人类化石，最早是只能上溯到距今170万年前的无谋人，我国20世纪80年代末期有关“巫山人”遗址的重大发现．曾一度轰动世界。神秘的“巫山人”是猿还是人？是不是迄今为止中国最早的直立人？这一直是国际学术界关注的谜．
⑦20世纪80年代，我固科学家黄万波教授在四川省巫山县龙骨坡一洞穴堆积层里，发掘出一个人类门齿和一段人类下颌骨，颔骨上还带有两个牙齿，当时中科院公布的“巫山人”距今是180万年前。后经美国、英圈等科学家用最先进的电子自旋共振法测定，其年代被正式确定为200万年前。这一测定结果毫无疑问地向世界证实了“巫山人”是目前亚洲发现的最早的人类。这一振奋人心的消息，在世界考古界掀起了一次有关人类起源的大讨论，被认为“将动摇人类演化的理论”。
③但是，因缺乏更多证据，“巫山人”曾 一度受到质疑。2005年10月27日下午，黄万波教授带领的考察队第三次进驻巫山龙骨坡古人类遗址，以期发现更多证据，为“巫山人是猿还是人”这一问题寻找答案。考古发掘工作成果显著：发现了许多植物孢粉化石，从而推断出200万年前，龙骨坡遗址周围有森林、草地以及河流，且潮湿、温暖，适合人居住。更重要的是，考察队还发现了大量打制石器。而发现的化石有明显的石器砸削痕迹，这也证明了人类活动的存在。化石中只有动物前后腿骨，说明古人非常聪明，在外打猎无法搬动大型动物时，就将肉最多的前后腿砍下擞回洞中。大量的古人类生活遗迹足以证明,200多万年前，巫山人已经产生了文化，而文化是区别“是人还是猿”的重要标准。可见，“巫山人”是人而不是猿，而且比云南元谋人还早30万年。
④经过清理，专家们发现龙骨坡遗址地层剖面最上面的化石年代为180万年，最下面的为200万年，文化层跨度为20多万年。这表明“巫山A”在龙骨坡山洞生活了近20万年的时间。
（选人时有删改）
(1)结合选文内容，说说第②段画线句中“动摇”一词的含义。（4分）
(2)黄万波教授第三次带队科考，哪些考古发掘可以证明“巫山人”是人而不是猿？（限40字内）（6分）__________________________
(3)下面句子中加横线的词语为什么不能删去？(选做一题)(4分)
①我国学者曾提出过“亚洲也可能是人类起源地之一”的看法，但一直缺少200万～400万年前人类化石材料的证明。
②这一测定结果毫无疑问地向世界证实了“巫山人”是目前亚洲发现的最早的人类。
__________________________
3．（15分）阅读文章，回答问题。
“能吞能吐”的森林
①森林涵养水源，保持水土，防止水旱灾害的作用非常大。据专家测算，一片10万亩面积的森林，相当于一个200万立方米的水库，这正如农谚所说的：“山上多栽树，等于修水库。雨多它能吞，雨少它能吐。”森林因这种特殊的“吞吐”功能而被科学家称之为“吞水吐雨器”。
②说起森林的功劳，那还多得很。它除了为人类提供木材及许多种生产生活的原料之外，在维护生态环境方面也是功劳卓著，它用另一种“能吞能吐”的特殊功能孕育了人类。因为地球在形成之初，大气中的二氧化碳含量很高，氧气很少，气温也高，生物是难以生存的。大约在四亿年前，海里的先进植物登陆，陆地才产生了森林。森林慢慢将大气中的二氧化碳吸收，同时吐出新鲜的氧气，调节气温，这才具备了人类生存的条件，地球上才最终有了人类。所以科学家又称森林是“吞碳吐氧机”。
③森林，是地球生态‘系统的主体，是大自然的总调度室，是地球的绿色之肺。森林维护地球生态环境这种“能吞能吐”的特殊功能是其他任何物体都不能取代的。因此，我们必须高度重视植树造林，并且保护好森林．目前，值得我们每个人关注的是地球的绿色之肺在日益萎缩。近200年间，地球上的森林已有1/3以上被采伐和毁掉。
而另一方面，由于地球上的燃烧物增多，二氧化碳的排放量在急剧增加。此消彼长，使得地球生态环境急剧恶化，主要表现为全球气候变暖。全球气候变暖对人类的生产和生活有着巨大的影响，甚至威胁人类生存。因为全球气候变暖，水分蒸发加快，改变了气流的循环，使气候变化加剧，从而引发热浪、飓风、暴雨、洪涝及干旱。
④为了使地球的这个“能吞能吐”的绿色之肺恢复健康，以改善生态环境，抑制全球变暖气减少水旱等自然灾害，我们应该大力植树造林，使每一座荒山都绿起来。
(1)第一段中画横线处文字运用的说明方法有哪些? (3分)______________
(2)文中将“森林”说成“地球的绿色之肺”，其理由是什么？（4分）____________
(3)第二段的“说起森林的功劳，那还多得很”一句在文中的作用是________，第三段中“地球上的森林已有1／3以上被采伐和毁掉”一句中的“1/3以上”强调了________。（4分）
(4)阅读选文第三段，回答下面两个问题。（4分）
①找出造成地球生态环境急剧恶化的原因。（2分）
②试找出地球生态环境急剧恶化带来的影响。(2分) 

答案及解析
基础测试
1．(1)①对房屋建筑结构及其内部布局产生的影响；②对人们生活习俗的改变的影响；③对国人心中皇权意识的强化。（语意相近即可）(2)将椅子出现前后人们“跪”这种行为的内涵进行比较，突出其变化，强调了椅子的出现对国人心理的影响。（语意相近即可）(3)不能。因为分写部分的内容采用了逻辑顺序，作者先说椅子的出现对房屋的建筑结构所产生的影响，再说到对人们生活习俗和心理的影响，这是由具体到抽象的说明顺序。（只有判断，无阐释不给分。语意相近即可）(4)示例：网络聊天软件的发明，促进了人们之间的沟通与交流。比如像QQ聊天这样的交流方式，从形式上直接缩短了人与人之间交流的距离，使人们的联系更为广泛，视野更为开阔，这些都必然影响着我们生活方式的改变，推动着文化的发展。（能明确提出观点给1分，能围绕观点举例并准确阐释给2分，语言通畅给1分）
2．(1)C【解析】此题考查把握说明文对象特征的能力，要求对作者所说的“图案画”和“美术画”各自特点有准确把握，才能做出正确的判断。“图案画”是讲究对称的，而“美术画”追求的是自然之趣。C项所介绍的是我国绝大部分建筑的共同特点，即对称性，不符合“美术画”的特点；其他三项句子所追求的都是一种自然之趣，符合“美术画”
的特点。
(2)D【解析】此题考查说明文中的说明方法及作用，难易适中。第一段没有使用分类别的说明方法，故可排除A、C项。本文的说明对象是苏州园林，由此可排除B、C项。故正确的是D项。解答此题首先要明确说明的对象，否则就会出现B、C项中主次不分的现象，第二要准确把握各种说明方法的作用，这样才能针对不同的说明对象进行准确地说明。
(3)B【解析】此题考查对说明文内容、语言准确理解的能力，命题意图很明确，旨在让考生抓住说明对象的特点,B项对目的的表述错误，选文介绍假山和池沼的特点就是“为了取得从各个角度看都成一幅画的效果”，其他三项均正确。
3．(1)C【解析】“原因是工业用鞣制试剂不纯，不可避免地含有六价铬，以及三价铬和六价铬在使用和保存中可以互相转化”中的后半句虽然在文中第⑤段有相应的原文，但这只是“准确评估工业明胶的健康风险比较困难”的原因，而非“‘毒胶囊’的毒性难以检测”的原因。
(2)①看颜色，毒胶囊颜色深；②看质地（成分），毒胶囊杂质多、易碎；③看工艺（质量），毒胶囊口比较松，易拧开。
(3)①用工业明胶替代药用明胶的只是少数黑心企业，不必恐慌；②要高度重视和充分认识“毒胶囊”的危害性；③要掌握鉴别“毒胶囊”的方法：
④吃铬超标的胶囊类药品对身体造成的危害，并不会像传言所说的那样发生基因突变，我们不必谈药色变。（答对一点得1分，答对两点得3分，答对三点以上得4分）
4．(1)引出说明的对象，引起读者的阅读兴趣。（答出“引出说明对象”即可给2分）(2)示例：贮藏水分以备不测是植物抗旱的绝招。
（含有“贮藏水分”意思的给2分；句子通顺完整给1分）(3)举例子；真实具体地说明了植物种种神奇的抗旱本领。（答对“说明方法”给1分；答对“作用”给2分，意思对即可）(4)①√②√③X
5．(1)①难以对别人的面部表情做出相应的反馈②5-羟色胺浓度低(2)B(3)①用约数说明与大脑化学物质5一羟色胺有关的基因比别人短的情况有差异且数量少，符合事实，更显准确。（答出“约数…‘有差异“数量少”中任意两点即可）②“相对”含有比较意味，准确说明了害羞者的交往空间只是比正常孩子狭小而已。
(4)作比较突出害羞者难以辨识别人面部表情而导致害羞的特点。
(5)突出以下内容：不是。害羞是有先天原因的，不是他们的错；害羞也是可以改变的；害羞者有自己的优势。
提高训练
1．(1)三代同堂对社会（或人类）发展起到促进作用。
(2)“多数”（表示限制），说明当时大部分人类祖先圆了三代同堂的美梦；如果去掉，表示人类祖先都是这样。这个词体现了说明文语言准确严密的特点。
(3)a．④段与⑤⑥段在结构上是总分关系（或是由概括到具体的逻辑顺序）；b．⑤段和⑥段的说明内容是按照从原始人到现代人的顺序说明的（或按照“研究”的时间顺序说明的）。
(4)A生存能力强R可以传授知识给后代(5)举例子、列数字、作比较。
(6)D【解析】本题考查对文章内容的理解判断能力，难度适中。解答这类题要将每个选项还原到文中位置，结合上下文进行理解判断。从第⑦段可以看出，“人类寿命不断延长”，也会受到老龄化现象的侵袭，因此“对人类未来社会的迅猛发展”不一定发挥积极的作用。
2．(1)B【解析】此题考查考生对文意的理解能力，要根据选项从文中寻找依据予以判断。文章第②段中交代“虽然摄入极少量的锑元素不会导致人生病，但是大量摄入则会诱发呕吐，甚至可能致命”暗含的意思是“摄入少量的锑元素不会导致人生病（呕吐）、致命”。故B项与原文文意不符。
(2)A【解析】此题考查考生对说明方法的判别能力，要在回顾常用说明方法及其判断技巧的基础上分析。画线句首先采用了作比较的说明方法，对“天然地下水中的锑含量”与“刚出厂的瓶装水的锑含量”进行比较；然后将“塑料瓶中的锑元素在水中的溶解”过程比作“泡茶”，采用了打比方的说明方法；句中大量运用了数字，如“万亿分之一“万亿分之一百六十“3个月”“一倍”等，说明方法属于“列数字”。
(3)①示例一：塑料瓶可能会持续向瓶中的水溶解可能危害健康的重金属元素锑；塑料瓶在加工过程中会加入一种可能对人体健康造成影响的名为双酚A(BPA)的化学物质；瓶装矿泉水经常被细菌和真菌污染。
示例二：塑料瓶中的塑料可能含有污染性的化学物质；瓶装矿泉水经常被细菌和真菌污染。
②a．制造塑料的原料要消耗大量石油；b．80%以上的塑料袋或塑料瓶是无法回收的；c．塑料袋或者塑料瓶需要几十年甚至几百年的时间才能降解；d．很多塑料含有污染性的化学物质。
压轴预测
1．(1)①营养价值高（含油量高）；②繁殖能力极强；③存活时间长，④资源丰富。
(2)示例一：“如同巨大的飘带在海面浮泛”，用比喻的手法生动形象地说明了夜间沙丁鱼群在海上浮泛的壮观景象。
示例二：“据专家估计”，说明了此数据有可靠的来源，体现了说明文语言的科学性和准确性。
(3)沙丁鱼营养价值丰富，商业前景非常看好。
(4)越来越多海域将成为未来海洋生物的死亡地带；加剧温室效应。
(5)示例一：为了给地球多留鲜活的生命，保持生态平衡，请不要只追求短期利益，请手下留情。
示例二：为了多留新鲜空气，防止水土流失，请提倡“无纸问候”。
2．(1)使人对西方学者关于“人类起源于非洲”的结论产生怀疑。
(2)①植物孢粉化石；②打制石器；③有明显石器砸削痕迹的化石；④动物的前后腿骨化石。
(3)①因为“亚洲是人类起源地之一"这一看法仅仅是一种猜测。⑦因为“巫山人”是“亚洲发现的最早的人类”只是现在的研究成果。
3．（1)列数据引材料（引用说明）打比方（比喻说明）    ，(2)吸收二氧化碳，吐出氧气。（意思一致即可）(3)承上启下（过渡）  森林破坏范围之大或数量之大（森林破坏严重）(4)①原因：地球上的森林已有1/3被采伐和毁掉；地球上的燃烧物增多，二氧化碳的排放量急剧增加。
②影响：严重影响人类的生产和生活，甚至威胁人类的生存；使气候变化加剧，从而引发热浪、飓风、暴雨、洪涝及干旱。
